闵行:创新党建引领新型居住社区治理模式

让每一位居民都找到归属感



- ▲ 闵行区新时代城市建设者管理者之家项目外景
- ▶ 闵行区新时代城市建设者管理者之家亲子活动

城市的核心是人,人民对美好生 活的向往,指引城市不断向上生长。

去年11月29日下午,习近平总 书记在闵行区新时代城市建设者管 理者之家考察时指出,城市不仅要有 高度,更要有温度。

牢记嘱托,闵行区第一时间制定 了《加强闵行区新时代城市建设者管 理者之家建设工作方案》,加快构建 "一套房、一间房、一张床"多层次租 赁住房供应体系,旨在满足城市运 行一线保障人员的"一张床"需求 努力让他们进得来、留得下、住得 安、能成业。据了解,截至9月底, 闵行已建成可供应床位5387张,预 计到年底,最终完成数可达5500张

目前,闵行区包括新时代城市建 设者管理者之家在内的新型居住社 区有520个,房间数量为14.8万余套 (间),已入住人数约为15.1万人。

来自五湖四海的建设者、管理 者、创业者、科学家,都能在这包容、 开放的城区,找到自己的归属,每个 人都有人生出彩的可能。

硬件建设之外,新型居住社区治

为解决现代城市化进程中新型 居住社区人口的高流动性和居住模 式带来的治理问题,满足新型居住社 区居民的多样化需求,闵行区委组织 部、区委社会工作部、区房管局、区民 政局一直在探索研究和推动实践。 近期,区委社会工作部开展了党建引 动探索、边指导实践、边总结经验,编 制形成了《闵行区党建引领新型居住 社区治理工作手册(试行版)》。

通过系统梳理代表性案例,《手 册》介绍了闵行党建引领新型居住社 区治理模式,主要包括社区(街区、园 区)党组织领导下的居委会(筹备 组)、居村代管、居村代管(派驻社工 站)、纳入居委会管理、党群服务站和 社工站共育下的自治共治等五种模 式,详细阐述建设路径、责任划分、服 务配套等,以期帮助其他新型居住社 区选择适合的治理路径。

《手册》还为党建工作者、社区工 作者、政策制定者、社会工作者及其 他相关各方,提供了理论支持、模式 选择以及实践路径,以期推动党建引 领下新型居住社区治理水平的全面 提升。闵行区委社会工作部相关负 责人表示,希望通过这本手册,为闵 行区乃至上海市的新型居住社区治 理贡献智慧,通过提供数套可供推 广、复制和借鉴的新型居住社区治理 方案,促进社区的和谐发展与居民的

目前,已建成的21个新时代城市 建设者管理者之家实现了党的组织 体系和居村治理体系全覆盖。在社 区党组织的领导下通过居委会筹备 组、周边居村委代管或设立社工站、 派驻社工等模式,纳入居村治理体系 的新型居住社区有222个;其余新型 居住社区在街区(园区)党组织的领 导下,均纳入片区网格治理。

有巢社区探索 组织有效覆盖下的 自治共治新模式

在闵行区马桥华润有巢社区9号 楼,新时代城市建设者管理者之家党 支部第一书记李建军与住户张颂蔚 正对即将开放的社区公共新空间作

"空调管有一些滴水,马上拍张 照传给运营方。"他们对2400平方米 公共空间内的每一个细节都格外关 注,每天早晚都会看一看装修进展。 李建军介绍,新空间是大家投票选出 来的,包含社区卫生服务点、运动、亲 子阅读等综合功能,设计过程中征询 了租户的意见,体现人人参与、人人 负责、人人奉献、人人共享

通过一个小门,新空间直通张颂 蔚所住的5号楼,"我投票给了更大的 健身房,希望在工作之余有更好的体 魄应对未来的生活。'

今年是张颂蔚在上海当保安的 第六年,现在他在大城市里拥有了一 个属于自己的温暖小家。

在社区5号楼118室里,四张床铺 干净整洁,冰箱、电磁炉、油烟机、洗衣 机、空调等家电一应俱全,书架上整齐 摆放着消防、公共管理等书籍,桌子上 放着一张特别的照片——习近平总书 记在这里考察时的珍贵记录。

回想起当时与总书记见面的情 张颂蔚依然十分激动,习近平总书 记摸了摸床铺上的被子,看够不够厚, 问的都是关乎民生的事。他告诉总书 记,自己老家在河北邯郸,公司在这里 安排好住宿,配套设施很齐全,生活很 便利。因为自己已经结婚生子,想着 再稳定些把家人也接过来。"总书记听 了我的汇报,还问起我老家父母和妻 儿的情况,鼓励我好好工作,早日把他 们都接到身边。"张颂蔚说。

去年年底,家里"二宝"出生了,这 也成了张颂蔚奋斗的动力。一年间, 张颂蔚很忙。他考出了四级消控证、 二级保卫师证和物业经理资格证,还 准备选一个"专升本"的学校再提升一 下学历。"大家都很喜欢这里,这不仅 仅像家一样,这完全就是我们的家。"

一年间,张颂蔚和很多社区中涌现 出的达人都与李建军成了社区好搭档。

社区5号楼共享厨房及餐厅里, 灶台旁摆满了干净整洁的锅碗瓢盆 和各式调料,墙上悬挂着的照片记 录了新年时社区居民聚在这里一起 包饺子过春节的热闹场景,浓郁的 生活气息是居民真真切切把这里当 作家的生动写照。李建军印象最深 的是社区保洁阿姨做的一道韭菜盒 子,哪里都吃不到这个味道,是新家 的味道。

一餐饭也让社区更融洽了,更 多金点子在这里涌现。推动空间融 入,以"室雅何须大"的追求实现他 乡有家。

张颂蔚希望等"二宝"再大一些, 就把妻子和两个孩子都接到上海来。





龙湖冠寓社区青年夜校AI数字课程

"我在这里工作,孩子在这里上学,一 家人安稳相伴就是最大的幸福。"

在市委党校教授何海兵看来, 基于有巢社区居住人口的高度流动 性特征,华润有巢社区通过成立党 支部和居委会筹备组,实现了党的 组织和治理覆盖,以"党建赋能+社 区治理"为抓手,依托党群服务站链 接多方资源,实现公共服务多元供 给,通过骨干挖掘、团队培育激发社 区活力,积极探索出"需求提出一资 源对接一平台搭建一自我服务"的自 治共治模式。

> "邻近村党组 织+社工站"模式助 力公共服务供给

长租公寓不在居村委会管辖范围 内,如何进行公共服务供给?如何实 现公共管理规范化? 今年8月31日, 作为闵行探索党建引领新型居住社区 治理模式的试点之一, 颛桥镇安乐村

(龙湖冠寓)社工站正式揭牌,成为上海 市长租公寓内设立社工站的首次尝试。

龙湖冠寓是闵行区人才公寓,毗 邻"大零号湾",紧邻轨道交通,共880 间房,住户将近1000人,以交大毕业学 生、科创白领和文化青年为主。颛桥 镇社会工作办房管条线负责人王栋介 绍,住户平均年龄32岁,有中共党员 30人、共青团员32人,青年对政务服 务、创新创业、婚恋交友、文体活动等 需求较为强烈。

如今,社工站依托专业社会工作 团队,采用线上线下结合的方式,全 面覆盖基本服务、专业服务及社区赋 能三大领域,具体涵盖协助政务服 务、提供心理咨询服务、青年成长指 导、应急处突干预以及激发社区参与 等九个方面,提升党建引领下社区治 理服务,让在这里工作和生活的年轻 人住得安心、住得舒心。

为更好地服务新型居住社区内的 新兴领域各类群体,今年中秋前夕,社 工站以心连"新",以青年夜校为平台, 在人才公寓共享活动空间内,分享家

乡传统习俗,学习AI绘画技能,绘出心 中的那抹温暖与感动,用青年人喜爱 的方式带来更多过节新体验。

"在公寓里,结交新朋友,在闵行 更有归属感、更有家的氛围,这次夜校 课内容很新颖。"一位学员表示,通过 参与此次活动,来自五湖四海的新朋 友成了好朋友,在中秋佳节不仅感受 到了团圆的氛围,还在AI课程的学习 中收获了知识和技能,提升了自己的

"神器prompt,让你成为AI文案高 ""高效 PPT 制作大师:从构思到展 示的极速之旅""成为一个人的营销团 队,实现高效变现"……后续的课程安 排同样令人期待。王栋介绍,社工站 还扩展资源,与镇职能部门、团委、春 申金字塔人才学院颛桥分院等合作, 把更多新兴领域各类群体想要的服务 送进新型居住社区,送到他们身边。

华东理工大学教授范斌认为,"邻 近村党组织领导下的居村代管(派驻 社工站)"模式是结合传统居村委会的 管理优势与现代服务理念的一种创新 社区治理模式。"该模式由周边村党组 织实现了党建的覆盖,然后协调各方 资源,推动各类服务和活动的开展,适 用于青年群体居住密集的地区、多元 化居民结构的社区、面临治理挑战的 区域、需要增强居民参与感和归属感 的社区以及公共服务资源匮乏的社 区,通过有效整合传统管理与现代服 务,该模式能够提升服务质量,满足居 民多样化需求。"

党建引领下的 "五微"模式激发租 户自治力

来到位于闵行区浦江镇的微领地 青年社区,就像来到另一个校园。紧 邻浦江郊野公园和上海戏剧学院,月租 实惠的一室户公寓,符合年轻人审美的 装修风格,可以实现有品质的独居。

备受年轻人欢迎的青年社区啥模 样?这里有和上海戏剧学院共同打造 的小剧场、录音室、瑜伽形体室,另外 还有活动室、共享厨房、自习室等空 间,创客可以做音乐、录节目。连锁健 身品牌"FightBody"都在这里开了分 店。将浦江郊野公园与社区联通,成 为居民的"后花园"和"大氧吧"。

住户袁楠去年参与了社区花园 的共建,也是通过这个机缘,认识了 志同道合的邻居朋友。"我们建起了 草根剧团的群,都是真实线下交流链 接过的邻居,在上海大都市收获这样 暖心的经历,无论你是否决定留在上 海,都是难忘的回忆。"

微领地浦江片区总经理杨红昌介 绍,社区内有一技之长的住户以及社区 周边企事业单位相关负责人担任"初代 学长",组建社团、赋能住户、激活社区, 创造和谐共融的社区文化。通过几期 由"学长"住户自发组织的活动,不少青 年对这个空间从产生好奇到逐渐了解, 从而定期发起活动。

www.whb.cn

青年社区的"社区治理"是个"大 词",但通过"社长下午茶"这种轻松 简单的方式,就能让大家参与社区治 理。让袁楠印象深刻的是一次聊起 社区到地铁站班车频次增加的问题, "其实距离也不远,但由于是大夏天, 就提出了自己的'社区提案'"。

没想到不到两周的时间,班车时 间就做了优化。这让袁楠对社区更 有认同感,"良性循环下,自治的故事 会更加圆满。"

杨红昌也提到一个小改变,社区 中青年生活时间不确定,有住户就反 映经常听到邻居桌椅的移动声,为 此,微领地马上对桌椅进行小改造, 包裹上静音垫。"营造长期的参与系 统,让住户和社区的关系可持续生 长,在机制的保障下,住户感受到个 人价值在社区被回应和确认。"

华东政法大学教授童潇认为,微 领地青年社区采用"党支部+党群服务 站+租户自治"的治理模式,通过多方 参与和自我管理,提升社区的管理效 率与居民的参与感。在这一基础上, 微领地社区将"五微模式"融入治理过 程中,以实现更高效的管理与服务 以"微党建"夯实组织基础:以"微网 格"细化治理责任,实现"一网统管"; 通过"微治理"平台推动多方联动;利 用"微阵地"提升服务供给;最终通过 "微社区"激发租户的参与感和自治 属感。五个策略共同作用,形成了一 个全方位、多层次的治理体系,从党的 组织覆盖到网格化管理,从治理平台 的搭建到服务设施的完善,最终实现 了公寓的高效与自主治理

今天举行的闵行区党建引领新型 居住社区治理创新研讨会上,同步启动 了"闵行区党建引领新型居住社区现代 化治理探索研究"课题。课题以"三全 四宜六向型"为党建引领新型居住社区 建设治理的战略目标,通过"全链条联 动、全周期管理、全方位服务",实现新 型居住社区"宜居、宜业、宜乐、宜客", 建立"共治、品质、韧性、活力、包容、未 来"社区新形态。课题从新型居住社区 的治理机制建设、公共配套优化、韧性 社区建设、社区青年参与、可持续发 展、流动党员管理等六个维度开展深 度研究,推动新型居住社区治理服务 水平高质量发展。这也将打开另一 个扇面,不断探索和完善新型居住社 区治理的"闵行模式"

新型居住社区因其"新生",故需 探索。闵行区将进一步贯彻落实好 习近平总书记重要指示精神,持续加 强新型居住社区治理探索实践,构建 城市治理共同体,提升城市温度,让 所有来到闵行的新市民、青年人才, 都能够"进得来、留得下、住得安、能 成业"。









